

◎ 夏艳玲

五味人生

幸福是什么

这是我喜爱的一个故事。小狗问妈妈：“幸福是什么？”狗妈妈说：“幸福是你的尾巴尖。”于是，小狗每天都试图咬到自己的尾巴尖，可无论怎么努力，就是不能成功。小狗又去问妈妈：“妈妈，为什么我追不到幸福？”妈妈说：“你没有必要刻意去追逐幸福，只要你抬头往前走，幸福就会一直跟着你。”

这几天，女儿入睡前很喜欢看我刚买的那本口袋书《心灵鸡汤》，有时候我俩会一起阅读。一篇文章，她读一段，我读一段，很享受这个过程。

一天，我俩读了这样一个故事：有一对双胞胎兄弟，长相一模一样，性格却有天壤之别。哥哥就像林黛玉，凡事只看到悲观的一面；弟弟则像一头开心的马驹，天天笑口常开。他们的生日到了，爸爸妈妈准



绘图 仁伟

备了两样礼物——哥哥是一辆崭新的自行车，弟弟则是一盒马粪。收到礼物那天，哥哥沮丧地问：“我明明不会骑自行车，为什么送我一辆自行车呢？”爸爸妈妈尴尬得不知道说什么好。弟弟打开礼物，兴奋得跳起来问：“爸爸，爸爸，快告诉我，马在哪儿呢？”

读罢故事，女儿忽然对我说：“妈妈，我发现你就是这个故事中的哥哥，我就是那个弟弟。你总是悲观地看问题，这也不好，那也不行；我总是开开心心的，觉得没有什么不快乐的事。”

我一时语塞，女儿的话一针见血。孩子的世界里没有太多的烦恼，在他们眼中开心最重要。“女儿说得对，以后我也要做一个开心的妈妈！”我对女儿竖起了大拇指。

◎ 王玉红

我爱我家

胡萝卜

我喜欢胡萝卜种子的甜味。胡萝卜成熟后，种子呈褐色，甜丝丝的味道是怎么也遮掩不住的。谁家屋子里若是挂了一串胡萝卜种子，就像洒了香水一样，一屋子都是甜甜的香味。就这样我仍不满足，还要把鼻子凑到跟前，使劲地闻。

我对胡萝卜却总是喜欢不起来。为此，母亲想了很多法子，她说，胡萝卜含有丰富的胡萝卜素，吃了胡萝卜会有乌黑的头发、明亮的眼睛、细腻的皮肤等。可是无论她怎么劝说，我仍然是见了胡萝卜就像见到了冤家对头。后来，母亲不

再劝我，只是饭桌上从此少了胡萝卜的身影。

结婚后我发现，胡萝卜居然也是我爱人的最爱。母亲为了我而忍受了20多年没有胡萝卜的日子，这让我深感内疚，看着爱人对胡萝卜的喜悦，想着以后漫长的生活，我开始决定接受胡萝卜走上餐桌。

爱人对胡萝卜的钟情超出了我的想象，一到冬季，他就扛一大袋子胡萝卜回来，放在厨房里，红彤彤的，非常显眼。每当做饭的时候，角落里的胡萝卜总是“提醒”我不要忘记它，于是就拿一根洗净，切成细

丝，炒菜时放一点儿。看着爱人吃得狼吞虎咽，我也安慰自己：胡萝卜总比药好吃吧？慢慢地，我也能吃一点儿了。

那个冬天，炒胡萝卜、胡萝卜粥、胡萝卜炖排骨、麻辣胡萝卜丝、糖醋胡萝卜丝，我把能想到的与胡萝卜有关的菜，做了个遍。冬天过去了，我终于与胡萝卜握手言和。

前几日回家，母亲做了胡萝卜粥，红红的，不仅好看，而且香甜可口。母亲说，过日子也和做胡萝卜粥一样，只要真心对待，精心调剂，再平淡的日子也会变得有滋有味。

◎ 董振国

圆梦三亚

美丽的海滨城市三亚一直让我魂牵梦萦，然而总没有机会一睹她的芳容。春节前夕，有友盛情相邀，我们便一道搭乘航班开始了圆梦之旅。

飞机飞行了近三个小时，平安降落在三亚凤凰国际机场。

我惊叹大自然神奇的造化和祖国疆域之博大：乘机时还是冰天雪地，寒风凛冽；落地后却是热浪逼人，满目葱茏。

翌日，我们造访了“鹿回头”。“鹿回头”依山傍海，陡峭险峻。崖壁上林木蓊郁，鲜花盛开。站在山巅举目望去，三亚全貌尽收眼底。山脚下是烟波浩渺的南海，填海建成的凤凰岛便坐

落在这里。它四面临海，仅有一桥连接三亚，岛上五座摩天大楼拔地而起，犹如五根巨大的桅杆直插云端，远远望去宛若一艘不沉的航母。

接下来，我们游览了“天涯海角”。这里巨石分布错落有致，有的横卧沙滩，有的站立海中。由于经年海浪的冲刷和风化，这些巨石已没有了棱角，光秃秃的就像巨人们剃过的大脑袋。这里碧空如洗，洁白的云朵纤尘不染，金黄的沙滩，蓝莹莹的大海，一株株椰树像一柄柄绿色的长剑刺向苍穹，远处烟雨朦胧的小岛时隐时现。这一切就像一幅浓淡相宜的水墨画，令人赏心悦目；游艇的轰

鸣声，惊涛拍岸的哗哗声，孩子们捡拾贝壳开心的笑声，游客们玩水打仗的嬉闹声此起彼伏，构成了一曲雄浑的交响乐，令人神醉情迷；“南天一柱”“天涯”“海角”八个大字，分别镌刻在三块形状各异的巨石上，笔走龙蛇，入石三分，令人叹为观止……

三亚风光如诗如画，我徜徉其间，不愿归去。

人在旅途
八达航空
机票 旅游热线
66666666

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxiesshou@163.com
联系电话:65233688

望乡

汽车行驶在离乡回城的路上，沿途景色仍旧熟悉。向车窗外望去，一排排老杨树一闪而过，像是在和我打招呼，又像对我默然无视。

耳边传来稀稀落落的爆竹声，春节来了又走了，就像我一样，来了又要走。我年年盼春节，却又怕春节。每当想到自己又老了一岁时，自然想到家中的老父母，头发是否又白了很多？是否又添了几道皱纹？腰是否又弯了许多？每逢佳节倍思亲，真的很想他们，却又怕见他们，害怕岁月的车轮无情地碾压他们。

许多年来，我习惯了漂泊。当初年少的我义无反顾地去闯世界，那大千世界的精彩充满了诱惑，我又怎知那精彩背后竟有这么多的无奈？当初送我走时，我看到父亲的沉默，看到母亲的眼泪。在回家的路上，那不争气的眼泪啊，已经模糊了我的视线，模糊了路上的风景，还勾起了我许许多多童年的记忆。

那风筝是三月里父亲给我做的，放飞是我那时的梦；那枣粽是六月里母亲给我包的，一口咬下，好香好香；那月饼是中秋时爷爷给我打的，一个模子压下去，就是一幅画……想着想着我笑了，想着想着我又哭了，当年的傻丫头今天又要离家远行。

停下车，回头望去，我看到村里的那颗老槐树，也看到村里袅袅炊烟升起，夕阳下，像一层缥缈的云霞。家，还在眼前。

“自私”的等待

一日下午，我乘公交车回家，正巧赶上上下班高峰，公交车上异常拥挤。

几站过后，我好不容易挤到后门口边准备下车。这时，我看到后门口站着一位老大爷，他双手抓着门两边的扶手，挡在后门前。车到站了，可大爷丝毫没有要下的意思，他向车厢里张望，并着急地喊着一个名字。等着下车的人们都急了，纷纷对大爷说：“你下不下？你要不下就让一让。”“你先下去吧，在车下等人呗。”大爷有些不好意思，只好下了车，守在车门口。最后，一个老太太蹒跚而下，老大爷赶紧上去扶着腿脚不利索的老太太。之后，两人相互搀扶着，慢慢离去。

下车后，有人不满地说：“真是的，下车等不也一样，干吗挡着车门，不让别人下，那么自私。”我却被大爷的举动感动了。由此可见大爷与老伴感情至深，两个人无论走到哪里，都不肯放开彼此的手。就像那首歌里唱的一样：“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老，直到我们老得哪儿也去不了，你依然是我手心里的宝……”

年轻时的海誓山盟、花前月下，总归会转化为平平淡淡的亲情。经过时间的沉淀，数十年后，那个依然不顾旁人的眼光，固执地等待并牵起你的手的人，也许才是你心中最温暖的感动。

文学ABC

◎ 余秋雨

市井写真

◎ 赵小凤